

# 接地气 有人气 扬正气

## 第八届“江苏戏剧奖·小戏小品奖”大赛在通州精彩落幕



王湛主席为获本届大赛优秀组织奖的单位代表颁奖。



吴晓林、郑泽云、章树山为获本届大赛组织奖的单位代表颁奖。

**本报讯** 10月23日,由省文化厅、省文联、南通市通州区人民政府主办,省剧协、省文化厅剧目工作室、南通市通州区文化广电新闻出版局承办的第八届“江苏戏剧奖·小戏小品奖”大赛决赛在南通通州区圆满落下帷幕。

全省13个代表队约270名演员参赛的25件作品在三天四场比赛中逐一亮相,决出小戏类优秀剧目一等奖3个、二等奖4个、三等奖5个,小品类优秀剧目一等奖4个、二等奖5个、三等奖4个。另外,共有23名演员获优秀表演奖,33名演员获表演奖,7人获优秀编剧奖,10人获编剧奖,9人获优秀导演奖,10人获导演奖,3支乐队伴奏获优秀音乐奖,6人获优秀音乐奖,4人获音乐奖,1人获优秀舞美奖,8人获舞美奖,优秀组织奖2个,组织奖3个。

“江苏戏剧奖·小戏小品奖”大赛是我省与“中国戏剧奖·小戏小品奖”接轨的重要赛事。自2003年始,迄今已成功举办七届。大赛着力于从剧本创作的源头抓起,注重贴近现实、贴近群众,多年来推出了一大批优秀作品,已成为我省的一个品牌项目,对于推动我省小戏小品创作、繁荣江苏舞台艺术、培养戏剧人才产生了积极的影响。本届大赛于今年1月启动,共收到全省各地申报作品225件,经过初赛、复赛激烈角逐,25件作品脱颖而出,参加决赛。此次参赛剧目形式多样,仅以剧种来说,就有锡剧、淮海剧、通剧、梆子戏等,另外还有普通话小品、方言小品。这些作品都是近年来创新的作品。

省文联主席王湛,省文化厅副局长、党组成员吴晓林,省文联书记处书

记、党组成员郑泽云,省剧协副主席汪人元,南通市委常委、宣传部部长章树山,通州区委书记宋乐伟,通州区区长陈永红等主办单位领导出席了本届大赛颁奖晚会,并为获奖剧目颁奖。颁奖仪式由吴晓林主持。陈永红致欢迎辞,郑泽云讲话,汪人元宣读本届大赛获奖名单。

郑泽云在讲话中说,在全国上下深入学习贯彻习总书记在全国文艺工作座谈会上的讲话精神之际,今天我们相聚在素有江海明珠美誉的南通通州区,共同见证第八届“江苏戏剧奖·小戏小品奖”大赛的颁奖。与往届相比,本届大赛参赛作品更加贴近实际、贴近生活、贴近群众,创作题材更加丰富,人物塑造更加丰满,舞台呈现也更完美。另外,本届大赛与文艺惠民紧密结合,让精彩的比赛走进基层,服务群众,让群众在第一时间零距离地享受江苏戏剧发展的最新成果。

大赛评委吴小平在接受记者采访时说,“接地气、有人气、扬正气”是这次大赛的一个亮点。其显著特点是,来自生活、表现当下、题材丰富,形式多样,涌现了一批优秀之作。无论是表现农民工的人格尊严,还是书写普通人的生活态度;无论是切中时弊的诘问,还是追求美好未来的信念,都紧扣“中国梦”这一主题,彰显了“以人民为中心”的创作理念。从而令人欣喜地看到,来自全省各级院团对艺术

创作的文化自信和文化自觉,已形成了一种共识。这种不为“市场”所动摇的艺术坚守,使得江苏未来舞台艺术创作之路阳光灿烂。相信大赛之后,这批作品再回到人民群众中间去,定然会发挥健康向上的积极作用。

省剧协驻会副主席、秘书长黄霞芬对于通州市委、市政府给予本届大赛决赛的支持感谢有加。她说,十多年来,通州小小戏小品先后获中国戏剧奖·小戏小品奖、中国曲艺牡丹奖、江苏五星工程奖、江苏戏剧奖·小戏小品奖、江苏曲艺花奖、华东六省一市小品大赛等奖项百余项,省文化厅授予通州区“江苏省小品之乡”、“江苏省特色

文化之乡”称号。2011年,通州被文化部命名为“中国民间文化艺术之乡”。在本次大赛中,通州区参赛作品《乡间小路》、《不再陌生的邻居》、《公园一角》分获优秀剧目奖一、二、三等奖。大赛决赛的各场次全部对通州市民群众免费开放,观众非常踊跃,常常一票难求,彰显了小戏小品这一群众喜闻乐见的艺术形式在基层的旺盛生命力。

颁奖晚会上,射阳县淮剧团的小戏《良心》、江阴市戏曲协会的小品《距离》,苏州市滑稽剧团的小品《一次拥抱》,南通市通剧团的小戏《乡间小路》等获奖作品进行了汇报演出。

(本报记者 穆穆)



颁奖晚会上,获优秀剧目一等奖的《乡间小路》汇报演出。 本报记者 穆穆 摄

**本报讯** 10月22日上午,日本爱知县艺术文化协会顾问、名古屋市友好协会副会长石田秀翠和夫人来我会座谈交流。省文联党组成员、书记处书记郑泽云热情会见了客人。

郑泽云向石田先生介绍了江苏文联近年来文艺平台建设及对外文化交流等方面的发展情况,双方共同回顾了江苏省文联与日本爱知县艺术文化协会多年来在戏剧、音乐、舞蹈等领域的交流成果,并就开展明年双方文艺交流计划达成初步共识。

(组联部)

日本爱知县客人访问我会

## 我省开展优秀中青年文艺评论人才评选

**本报讯** 为发现培养优秀文艺评论人才,加强文艺评论队伍建设,繁荣发展江苏文艺理论事业,江苏省文联、江苏省文艺评论家协会于今年6月启动了江苏省优秀中青年文艺评论人才评选工作。10月24日上午,评审会议在省文联顺利举行。省文联党组成员、书记处书记叶飚出席评审会并作了动员讲话。

叶飚指出,开展江苏省优秀中青年文艺评论人才评选工作是省文联实施文艺人才“千峰工程”的一项重要举措,有着十分重要的意义。一是加强文艺评论工作的需要。习总书记在10月15日文艺工作座谈会上的讲话强调,要高度重视和切实加强文艺评论工作,运用历史的、人民的、艺术

的、美学的观点评判和鉴赏作品,倡导说真话、讲道理,营造开展文艺批评的良好氛围。这次评选,正契合了中央提出的加强文艺评论工作的要求。二是培养文艺评论人才的需要。一个时代的美学风尚,是艺术家和评论家合力创造的结果,时下有的评论家对评论对象的选择以及对作品的评论存在沦为市场推手、利益奴隶的问题。我们要通过评选,真正把那些有良知和担当、有风骨和纯度、有判断力和鉴别力的优秀文艺人才评选出来,以此构建正确的文艺观。三是加强对省文联文艺创作、文艺活动理论引导和支持的需要。我们要让评选出来的优秀中青年文艺评论人才也参与到省文联的文艺创作、文艺品牌活动

中来,加强对创作、活动的理论引导、理论研究。最后,他要求评委会坚持评审规则,推选出有代表性的优秀中青年文艺评论人才。

本次11人评审委员会由省文艺评论家协会主席团成员及省内具有权威性、代表性的各文艺门类的专家组成。评委会对参评人员从道德品格、文艺理论研究能力和水平、文艺评论成果等方面进行了公平、公正的综合评选,评审过程由江苏省文联艺术部全程参与并予以监督。通过评审工作,共评选出优秀中青年文艺评论人才十多名(具体名单将在江苏文艺网http://www.jswyw.com上公示),充分显示了我省中青年文艺评论人才队伍建设的成果。

(本报记者)

## 忽如一夜春风来

非常及时,为文艺发展指明了方向,是文艺发展的总风向标,也极大的增强了我们文艺工作者的自信。目前,江苏演艺的发展并不是很尽如人意。有些剧目,外请演员演完以后就走了,这对于后继力量的培养和新生造血能力的打造非常不利,学校的职责就是要加强文艺后备人才的培养。我们要领会习总书记的讲话精神,更好工作,更好地服务于人民。

要加强文艺后备人才的培养  
蔡伟 (南京艺术学院电影电视学院院长)

此次习总书记在座谈会上的讲话

们家门口。例如我们的新戏《玫瑰村》讲述的就是苏南乡村里发生的故事,主角全都是普通村民,很受欢迎。戏剧对弘扬社会主义核心价值观要有担当,用通俗易懂的方式在潜移默化中传播中华传统文化精神。

我要用歌声传播中华文明  
方鹏(青年歌唱家)

对我们这些年轻演员来说,习总书记的讲话让我很受教育和启发。改革开放三十多年来,东西方文化产生了强烈的碰撞。不可否认,西方文化对我们侵蚀的很厉害。面对这种情况,我们能做些什么呢?我想,中华文化有五千年的积淀,我们完全可以用独特的东方艺术与西方艺术展开交流。今年8月份,我主演了一部音乐剧参加爱丁

堡音乐节,这部剧是根据宋版典籍《锦绣万花谷》而改编的,就是为了传播中国传统文化。作为一名青年歌唱家,我的愿望就是用自己的歌声传播中华文明,让世界了解中国。

年轻演员要潜心学习,将昆曲艺术发扬光大  
单雯(青年昆剧演员)

我从微信上看到了总书记的讲话,很受震动和鼓舞。作为一名年轻的昆曲演员,我觉得自己的担子很重,既要继承好老一辈的传统,又要将其发扬光大。现在昆曲也走向了市场,而且市场化程度比较高,每年演出非常多。对我们现在的很多年轻演员来说,不要单纯追求市场化,要静下心来搞艺术,既要向老一辈的艺术家学习,借鉴国内外的其他艺术门类的表现方法,还要与时俱进,不断创新,让古老而美丽的昆曲艺术焕发出新的活力。

## 苏镇扬文艺界传达学习习近平总书记重要讲话精神

### 苏州

**本报讯** “文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。”习近平总书记10月15日在文艺工作座谈会上发表的重要讲话掷地有声,在苏州文艺工作者中引起热烈反响。

苏州市文联和各界广大文艺工作者深入学习讲话内容,领会讲话精神,纷纷表示,习总书记的讲话深刻分析了文艺在社会主义现代化事业中的重要作用,阐明了文艺“以人民为中心”的根本方向,明确提出了文艺弘扬“中国精神”的历史使命,今后,将进一步努力,创作更多无愧于时代的优秀作品,更好为人民群众服务。

围绕文艺工作的座谈会长达两小时,这在解放以来还是第一次,充分证明了习总书记对文艺工作的高度重视。”在认真学习习总书记文艺工作座谈会讲话内容之后,市文联主席、党组书记书记成从武十分激动。

成从武说,习总书记的讲话,既为苏州文艺建设指明了前进方向,也反映了广大文艺工作者、群众的心声。苏州作为历史文化名城,文艺创作一直走在全国前列,但如何继续保持领先,满足人民群众不断增长的文化需求,他们既感鼓舞,也感到责任重大。文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,只有融入人民生活,才能让更多人在文艺作品中找到启迪,从精神生活中获得教益。

成从武表示,全市文学艺术界要迅速学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,紧紧围绕市委、市政府中心工作和文化强市建设的目标,充分发挥文

联组织的桥梁和纽带作用,带头践行社会主义核心价值观,静下心来,精益求精,创作无愧于民族、时代的优秀作品,营造良好文艺生态环境,努力造就一支德艺双馨的“文艺苏军”队伍,提升文联工作科学化水平。

“坚持以人民为中心的创作导向,努力创作更多无愧于时代的优秀作品,要树立坚定的审美理想,有责任坚持以人民为中心的创作导向,与时代、人民结合。”省书协副主席、市文联副主席,著名书法家王伟林表示,作为文艺工作者,苏州的众多书法家一直很自觉扎根人民、扎根生活,一直坚持文艺创作的操守和理想。

王伟林曾担任苏州书法教育“千百工程”导师两年多时间,他表示,将进一步通过自身努力,向更多人传授书法艺术,让更多市民特别是中小学老师了解、爱好书法,喜欢传统文化,加入到这门艺术的传播行列。

“习总书记提出,文艺创作存在有‘高原’缺‘高峰’的现象”,苏州大学文学院教授、市评论家协会主席朱栋霖十分认同。他说,2013年全国创作了4768部长篇小说,但精品寥寥。苏州文艺创作情况较好,但叫得响的数量也不算多,不能只有评弹《雷雨》、昆曲《(青春版)牡丹亭》,还要有更多优秀作品。

朱栋霖认为,深厚的文化底蕴,为苏州文艺创作迈向“高峰”提供了取之不尽的源泉。他建议,要注入“大气”,要有新的思考,才能走出苏州。文艺工作者要多多了解苏州的历史、文化,进一步挖掘、弘扬苏州的历史文化成就。朱栋霖表示,文艺评论家也要发挥自己的作用,用历史和美学的观点来指导文艺工作者的创作。

(苏州市文联)

### 镇江

**本报讯** 10月15日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在京主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话。对此,镇江市文艺界反响极为热烈,10月17日下午,镇江市文艺界举行学习座谈会,传达学习习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话精神。镇江市委宣传部代表,镇江市文联主席团、镇江市委宣传部文艺处、镇江市各文艺家协会、区文联负责人,中青年文艺家代表,以及文联机关和《金山》杂志社干部等出席会议。

会上,集中收看全国文艺工作座谈会电视新闻专题节目;习总书记的讲话精辟论述了文艺工作的重要地位和作用,深刻阐述了文艺工作肩负的历史使命和时代责任,为繁荣发展文艺事业明确了任务、指明了方向。

之后,广大文艺界人士在座谈中纷纷表示,习近平总书记的讲话既是极大的鼓舞,也赋予了文艺工作者新的使命,文艺家要坚持以人民为中心的创作导向,力争创作出更多无愧于时代的优秀作品。

感、明理定向、鼓劲加压,让我们感受到久违的光荣感、责任感和使命感。希望文艺界同仁们通过总书记的讲话,坚定起来、奋发起来、行动起来、有志为起来,以此来推动文艺界的繁荣和发展。

会上,扬州市文联为69位书法、文学、美术、园林盆景等不同艺术门类的文艺家们授“文艺家工作室”的铜牌,这些文艺家们均由各协会、基层文联等推荐评选出,是德才兼备、接地气、群众认可的。年初,在扬州市文联全委会上已授予41位文艺家“文艺家工作室”的光荣称号。

刘俊表示,总书记在文艺工作座谈会上的讲话中指出,“繁荣文艺创作,推进文化建设,必须有更多德艺双馨的文艺名家”,扬州市文联授予“文艺家工作室”光荣称号的110位文艺家就是扬州本土的文艺名家,希望文艺家们牢记总书记的教诲,成为“时代风气的先觉者、先行者、先倡者,创作出更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品,抒写和记录人民的伟大实践、时代的进步要求,彰显信仰之美、崇高之美”。

为了让扬州的文艺工作者更好地知家乡、懂家乡、爱家乡,服务人民书写时代,扬州市文联还邀请原扬州市文联主席、诗词协会常务副会长曹永森做客扬州文联讲堂,围绕明年扬州的2500周年城庆,畅谈了扬州及扬州文化在中华民族的发展史上令人难忘的脚印、为人称颂的作为、发人深思的影响等。

(扬州市文联)

### 扬州

**本报讯** 10月17日,扬州市文联召开学习贯彻习总书记文艺工作座谈会讲话精神大会,扬州市近百名文艺工作者、文艺家参加了此次会议。

扬州市文联副主席陈家庆传达了习总书记文艺工作座谈会的讲话精神。扬州市文联主席刘俊表示,习总书记的讲话精神给予文艺界同志极大的鼓舞和激励。他指出,要原原本本地学深学透总书记的讲话精神;要联系实际排查问题,对照自身和文艺界存在的不足加以排查纠正;要触及灵魂提高认识,总书记的讲话每一句每一点都触及到文艺界的实际情况,触及到每个文艺工作者的思想灵魂,触及到当今社会中的现实问题;要边学边干抓好落实,联系自身实际及时行动;要抓住机遇推动工作,总书记的讲话对于文艺界而言是重大的发展机遇,对于文艺家而言更是极其难得的自我发展机会。

刘俊强调,要牢记总书记的“文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气”“艺术一定要脚踏实地”“低俗不是通俗,欲望不代表希望,单纯感官娱乐不等于精神快乐”“把爱国主义作为文艺创作的主旋律”“要坚持洋为中用、开拓创新”“要倡导说真话、讲道理”六句箴言,牢记总书记的教导。刘俊表示,总书记的观点无疑是为文艺界和文艺界人士释疑解